

# 东航坠机搜寻搜救有哪些新发现

- 共搜寻到遇难者遗物21件、飞机残骸183份和部分遇难者遗体残骸
- 就“曾开展自主维修、压缩维修成本”等情况，东航回应称网络传言不实

□新华社“新华视点”记者

东航客机坠毁事故救援进入第四天，多方加紧冒雨地毯式搜寻搜救。现场调查进度如何、难点在哪？发现一部黑匣子，对于寻找另一部意味着什么？旅客家属的服务保障工作如何开展？……

24日举行的“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第四场新闻发布会，回答了大家关心的很多问题。

## 飞机撞击从地表向下延伸20米左右

“现在已经基本确定了事故的主要撞击点，飞机大部分残骸集中在主要撞击点周围半径30米左右的核心区域内，深度从地表向下延伸至20米左右。”中国民航局航空安全办公室主任朱涛在新闻发布会上说。

据悉，截至24日16时，共搜寻到遇难者遗物21件、飞机残骸183份和部分遇难者遗体残骸，已移交调查工作组。目前有关方面已找到的主要残骸包括发动机叶片及涡轮残件、发动机吊架残件、左右侧水平尾翼残件、副翼自动驾驶作动器以及带有部分翼梢小翼的机翼残件。此外，调查人员还发现了驾驶舱内的机组逃生绳、机组手册残片以及部分机组证件。

24日下午，记者在事故核心区看到，消防救援人员在处理一块相对较大的飞机残骸，看上去是机翼部分。这块残骸之前挂在山林间，几十名消防救援人员踏着泥泞，先是用绳索往上吊，又担心一下子滑落造成损坏，数次用水泵调试下降方向。

记者看到，搜救现场的一片空地上，清理出来的飞机残骸被分类摆放在遮雨棚下，重要物证被特别标注。一位调查人员表示：“这些飞机残骸将由专家进行鉴定。”朱涛介绍，当前调查人员仍在继续开展现场勘查和重要残骸的取证工作，为下一步查明事故原因做好基础性工作。

黑匣子的最新情况如何？朱涛回应说，23日发现的黑匣子最后由飞机工程师和译码工程师共同判定为驾驶舱语音记录器，并于23日晚由专人送达北京的译码实验室，数据下载和分



3月24日，搜救人员在事故核心区现场继续进行搜救工作。 新华社发

析工作正在进行中，目前不能排除存储单元损坏的可能性。

“根据失事飞机的构型，两部记录器均安装在飞机尾部，驾驶舱语音记录器的发现，增加了飞行数据记录器被找到的可能。”朱涛说，各方将继续加大搜寻力度，全力寻找第二部记录器。

## 距事故核心区约10公里处发现疑似飞机残骸

记者从新闻发布会上获悉，搜救人员在离事故核心区约10公里处的藤县藤州镇四旺村鸭塘组一农田发现一个疑似飞机残骸碎片，长度约1.3米，最宽约10厘米。

四旺村村长陈富介绍：“21日下午我们村里听到了像打雷一样的声音，持续了一分多钟，有在山上干活的人还看到了山火。”

记者在事故现场看到，核心区东面区域基本上是原始山林，植被丰富，杂草茂密，而且山势陡峭，从山脚到山顶高差近百米。消防救援人员依靠铁锹铁铲，沿着一些大型的石头，断壁一路向上开辟道路，一边攀爬一边搜寻。

连日来，藤县地区连续降雨。经专家评估，事故搜救现场存在小规模山体滑坡和塌方的风险。24日天蒙蒙亮，消防救援队伍就到达事故区域外高速公路集结点，但直至10点左右降

雨减弱，经专业评估具备作业条件后，才得以进入现场。

针对这些问题，我们都作出了相应安排部署，不惜一切代价全力搜救。”“3·21”东航飞行事故国家应急处置指挥部搜救救援组组长、广西壮族自治区副主席周成方接受新华社记者采访时说。

## 飞机为何最后机头垂直向下砸向地面？

近日网络有传言，东航曾开展自主维修波音737-800“pickle fork”（拨叉）的有关情况，还有传言说东航压缩维修成本，猜测与事故有关。

东航宣传部部长刘晓东表示，本次事故中的B1791号飞机，机龄仅6.8年，共计飞行8986架次，没有达到机型适航指令标准中“拨叉”部件最严格的检修标准——22600个飞行起落。事故飞机不涉及该部件检修问题。

关于维修成本问题，刘晓东说，即使在疫情期间航班量减少的情况下，东航为确保安全，维修成本也没有降低，实际上还有所增加，2021年维修成本比2019年上升了12%，相关数据都是公开和有据可查的。

根据目前网上上传的视频，飞机最后是机头垂直向下砸向地面，为什么会以这样的姿态坠落？

朱涛介绍，由于航空器事故调查是专业性和系统性极强的技术工作，需要调查人员与技术专家以及相关单位协同配合，才能抽丝剥茧，理清事实。

朱涛说，目前的主要任务是全力搜救以及保护现场和固定证据。在做好现场勘查的同时，其他方面的取证工作已经同步开展，包括封存整理相关记录和资料，组织开展目击证人访谈，并对收集到的各类证据资料进行汇总和分析。有任何重大发现，将在第一时间向社会公布。

朱涛介绍，事件发生后，中国民航根据国际民用航空公约相关要求，将事故信息通报了国际民航组织及航空器设计制造国的调查机构——美国国家运输安全委员会（NTSB）。当前阶段工作重点仍在搜寻救援，同时开展事故调查前期的证据收集工作，待进入事故调查阶段后，将按照有关规定邀请需要参与的相关方参加事故调查工作。

## 已有200多名旅客家属前往事故现场

在梧州市定点接待家属的酒店，一些失联旅客家属时刻关注着事故救援最新进展。家属小谭说，哥哥所乘航班失事，在政府组织下，她一起来梧州，父亲时刻关注不断披露的信息，期待奇迹。

刘晓东在新闻发布会上表示，截至24日上午8时，梧州（含藤县）住宿的56位旅客家属共计305人，涉及52个家庭。据悉，东航在梧州共派遣161名家属援助工作人员，当地也派出了大量专班工作人员，双方紧密配合，对旅客家属开展全程服务保障和安抚沟通。记者24日在事故现场看到，部分家属在祭奠亲人，还有家属也陆续来到现场。

“目前，已有200多名旅客家属前往事故现场。”刘晓东介绍，自24日起，东航和各地政府工作人员将对所有旅客家属进行一对一慰问。此外，东航还成立了信息统计专项小组，持续收集和更新旅客家属的各项诉求，尽最大努力服务好、保障好旅客家属。

（记者陈国军、何伟、周圆、叶昊鸣、雷嘉兴、吴思恩、赵文君、戴小河）（据新华社广西梧州3月24日电）

# 五部门印发通知 部署做好脱贫人口稳岗就业工作

据新华社北京3月24日电 近日，人力资源和社会保障部、国家发展改革委、财政部、农业农村部、国家乡村振兴局印发《关于做好2022年脱贫人口稳岗就业工作的通知》，进一步部署做好脱贫人口稳岗就业工作。

通知提出，要按照稳存量、扩增量、提质量的要求，推动全国脱贫人口（含防止返贫监测对象）务工规模不低于3000万人，将160个国家乡村振兴重点帮扶县和易地搬迁集中安置区作为重点地区，牢牢守住不发生规模性失业返贫的底线。

通知明确三项重点工作。一是深化劳务协作。健全东西部劳务协作和省内劳务协作机制，丰富拓展东西部人员输出、技能培训、权益保障、产业援建等协作内容，促进脱贫人口外出务工，努力将脱贫人口稳在企业、稳在

岗位。二是促进就地就近就业。衔接推进乡村振兴补助资金支持的优势特色产业项目，优先吸纳脱贫人口就业；加大以工代赈实施力度，提高以工代赈项目劳务报酬占比，动员脱贫人口参与项目建设；推动就业帮扶车间健康发展、壮大升级，对就业帮扶车间吸纳脱贫人口给予奖补；依托乡村建设行动和农村人居环境整治提升等，统筹用好各类乡村公益性岗位，托底安置其中符合就业困难人员条件的弱劳力、半劳力和无法外出、无业可就的脱贫人口。三是组织开展“雨露计划+”就业促进专项行动。引导脱贫家庭（含防止返贫监测对象家庭）新成长劳动力接受中、高等职业院校和技术院校教育，发挥建筑、物流、电力等劳动密集型行业的作用，促进雨露计划毕业生实现就业。

外交部谈乌克兰问题：

## 中方立场同大多数国家的愿望相一致

据新华社北京3月24日电（记者 许可 马卓言）外交部发言人汪文斌24日在谈到乌克兰局势时表示，中方在乌克兰问题上始终本着客观公正的态度，立场同大多数国家的愿望相一致。任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。

汪文斌说，指責中方散布涉乌虚假信息，本身就是散布虚假信息。中方始终本着客观公正的态度，为早日实现停火止战、避免人道主义危机、恢复和平稳定作出积极努力。

汪文斌说，我们一贯主张，乌克兰

应当成为东西方沟通的桥梁，而不应成为大国博弈的前沿。欧洲各国应当秉持战略自主原则，同包括俄乌在内的相关国家一道，本着安全不可分割原则，通过对话谈判构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。美国和北约也应当同俄开展对话，解开乌克兰危机背后的症结。

汪文斌指出，中方的立场同大多数国家的愿望相一致。“时间将证明，中方的主张是站在历史正确的一边，任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。”

商务部：

## 希望美方尽快取消全部对华加征关税

新华社北京3月24日电（记者 王雨萧 于佳欣）商务部新闻发言人束珏婷24日表示，希望美方从中美两国消费者和生产者的根本利益出发，尽快取消全部对华加征关税。

在商务部当天举行的网上例行新闻发布会上，束珏婷说，中方注意到，3月23日美国贸易代表办公室宣布将恢复352项自中国进口商品的加征关税

豁免，这有助于相关产品的正常贸易。中方始终认为，美方单边加征关税措施不利于中国，不利于美国，不利于世界。在当前通胀持续走高、全球经济复苏面临挑战的形势下，希望美方从中美两国消费者和生产者的根本利益出发，尽快取消全部对华加征关税，推动双边经贸关系早日回到正常轨道。

美法院判决：

## 中兴通讯五年合规监察期结束 不附加任何处罚

新华社华盛顿3月23日电 据美国得克萨斯州一家法院日前判决及中国中兴通讯股份有限公司公告，美国对中兴通讯的合规监察期于美国时间22日结束，且不附加任何处罚，美国此前派驻该公司的监察官任期也于同日结束。

美国2017年开始对中兴通讯五年的合规监察期。有专家表示，这份判

决意味着中兴通讯此前遭受美国处罚的风波阶段性结束。

中国外交部发言人此前表示，中方敦促美方停止泛化国家安全概念，停止对中国的蓄意抹黑指责，停止对中国特定企业的无理打压，为中国企业在美正常经营提供公平、公正、非歧视的环境。

## 美国超18亿美元疫情纾困资金遭诈骗

美国国家税务局23日宣布，调查人员发现，联邦新冠纾困资金遭诈骗总额已经超过18亿美元。

国税局在一份声明中说，联邦政府两年前出台首个万亿美元疫情纾困计划，措施包括向个人派发1200美元支票，向小型企业提供可免除贷款，迄今有660起与纾困措施相关的刑事案件已经结案。

声明说，作案手法五花八门，涉案

人员谎报自己的生意或财务状况向政府骗钱。比如，一家非营利组织的首席执行官没有雇任何人，却谎称雇用25名员工且月均薪资成本超过12万美元，继而从“薪资保护计划”获得30多万美元纾困资金。这笔钱全进了他自己的腰包。另一起案件中，一对夫妻用伪造的身份或盗用死者、外国交换生身份骗领纾困资金，提交了150多份贷款申请。（据新华社微特稿 陈丹）

## “‘专精特新’企业是怎样炼成的”系列报道·他山之石

□新华社记者 顾小立

累计培育国家专精特新“小巨人”企业182家，数量位居全国非直辖市城市第一；累计拥有国家制造业单项冠军63个，数量位居全国各城市第一；据不完全统计，主导产品市场占有率位居全球第一的企业，累计110家……

这是东海之滨老牌制造之城——浙江宁波的“底气”。能上110个“全球第一”汇聚一地，“秘诀”何在？

### “专注”成就“小巨人”

阳春三月，记者走进宁波臻至机械模具有限公司车间，一派忙碌的景象呈现眼前：机器高速运转，机床设备轰鸣，工人紧张有序……

入选国家专精特新“小巨人”企业以来，臻至公司凭借在压铸模具领域的硬核技术，发展态势一路上扬。2021年，公司完成销售订单2.3亿元，同比增长39%。

“我从当学徒工开始，一直在模具行业工作。这么多年下来，我没怎么想过干别的，每天只想一件事情：怎样

才能把模具做到最好。”公司总经理张峰说，如果要问企业发展有什么秘诀，答案只有两个字：专注。

始于专注，成于专注。数据显示，宁波182家专精特新“小巨人”企业2020年主营业务收入占营业收入比重全部超过70%，部分超过90%。“这182家企业千差万别、各具特色，但公认的特点是：不搞大水漫灌，也不‘见风使舵’，心无旁骛搞研发，踏踏实实搞制造。”宁波市经信局副局长谷霞说。

### “链”“块”实现都“变好”

宁波贝发集团董事长邱智铭认为，既要把自己“做好”，还要让大家一起“变好”，格外重要。他介绍，通过建设“文器云”文具行业数字化平台，贝发集团加强了产业链上下游500多家伙伴企业的整合拓展，技术输出中小企业成为常态。

“链”上有协同，“块”上显集聚。越

来越多主动出击的宁波企业，不出远门即可获得配套供应，在强强联合的优质协作中实现加速发展。在宁波市北仑区，由5家单项冠军企业、7家专精特新“小巨人”企业构成的汽配产业集群，目前已全面涵盖电机、车体、传动轴、内饰等各项部件，发展势头蒸蒸日上。

“我们的目标很清晰，那就是要打造行业内的顶尖区位集聚。”宁波市北仑区经信局局长陈佩青说。

### “作为”催生“长起来”

企业的可为，离不开政府的作为——全面梯度培育，让企业能一批接一批“长起来”。记者了解，宁波市政府相关部门每年在新技术、新材料、新能源重点产业领域着力挖掘一批好苗子，滚动纳入专精特新中小企业培育库；每年，对入选满3年的培育库企业严格复核，对培育期内未达目标或不具备培育条件的企业予以清退。

和要求，始终坚持以人为本、人才强企不动摇，贯彻人才是第一资源的理念，将创建行业技能大师工作室作为打造高素质技能人才队伍的重要举措和有力抓手。

## 一座城与110个“全球第一”

周到贴心服务，让企业“长起来”后“走得快”。宁波一位民营企业董事长回忆，企业一项拳头产品刚研发完成时，曾面临应用难和落地难问题。宁波市委一位领导得知情况后，立即决定帮助企业牵线搭桥，亲自陪他一起“站在门口等客户”，非常令人感动。

充分要素保障，让企业“走得快”后“不怕摔”。为化解企业金融风险，宁波设立总额1亿元的人才企业信贷风险池，为符合规定的企业主动化解损失，让企业和金融机构双方吃下定心丸；为化解企业法律风险，宁波推出了商业秘密保护与维护等法律服务产品，并承诺部分相关收费按标准的50%计算。

“有事共患难，没事不争利。有事解决问题，没事不放空炮。有事上门服务，没事不来打扰。”一些宁波企业，这样概括当地政商关系。

（新华社宁波3月24日电）

## 全国劳模领衔创建技能大师工作室——

# 重庆中烟用好人才促进“全员成长”

20多年前，戴滔大学毕业进入烟草行业工作。如今，他已经成为重庆中烟工业有限责任公司市级首席技能大师工作室负责人。“近年来，我们工作室累计开展技术攻关和小改小革30余项、科技项目攻关5项，获得国家知识产权实用新型专利9项；先后培训技能人才300余人次，培养了23名初级工、9名中级工、10名高级工、1名技师、5名高级技师。”盘点工作室取得的成绩，全国劳模戴滔不无自豪。

### 贯彻人才是第一资源理念

戴滔2000年进入黔江卷烟厂工作后，始终扎根一线，不断提高技能，勇于开展创新。20多年来，他先后获得工厂、团区委、重庆中烟、重庆市

国务院授予的“技术能手”“青年岗位能手”“优秀共产党员”“技术标兵”“重庆市优秀技能人才”“重庆市劳动模范”“全国劳动模范”等荣誉称号。2012年，戴滔企业首席技能专家工作室成立；2016年，工作室晋升为市级首席技能专家工作室。工作室成员以制丝车间制丝设备机械修理技术骨干为主体，制丝设备电气修理技术骨干为补充，由制丝车间受聘的高级技师、技师、技术员及其他相关人员组成，旨在为优秀的技术人才提供科技研发、技术创新的平台，为设备的稳定运行提供强有力的技术支撑。

“人才兴、企业兴，人才强、企业强”，人才是企业实现高质量发展的关键支撑和根本力量。基于这一认识，重庆中烟近年来严格按照国家烟草专卖局关于创建行业大师工作室的部署



戴滔检测叶丝控制柜模快信号

和要，始终坚持以人为本、人才强企不动摇，贯彻人才是第一资源的理念，将创建行业技能大师工作室作为打造高素质技能人才队伍的重要举措和有力抓手。

### 坚持盘活用好人力资源不动摇

以优化结构为关键，以能力提升为重点，以用好活用为根本，重庆中烟不断健全培养机制，打通成长

通道，改善育才环境，强化实践锻炼，全力打造“五型”干部人才队伍。公司制定“十四五”规划和人才发展规划，为推动人才队伍建设提供方向和目标引领；制定技能职务聘任办法，增加各单位技能职务职数，进一步打通技能人才成长通道；对既适合管理又擅长技能（技术）的人才，建立“双跨”机制，在管理和技能（技术）两个不同的职务方向上分别聘任；总部的技能职务聘任扩大原料、物流、营销等一线岗位，卷烟厂技能岗位聘任除了聘任维修岗位以外，扩大到设备操作岗的主岗；修订员工绩效考核办法，明确绩效考核结果与员工技能水平挂钩，充分发挥工资薪酬的杠杆作用；持续开展职业技能竞赛，为各类技能人才展现风采搭建好舞台。

同时，重庆中烟制定了公司技能大师工作室建设实施办法，明确了技能大师工作室三级（行业级、公司级、厂级）建设思路，在总部专业部门和所属重庆、涪陵、黔江三个卷烟厂全面推进技能大师工作室建设，规划各卷烟厂分别建立至少一个市级技能大师工作室、两个公司级大师工作室。目标既定，重在落实。重庆中烟着眼于“站位更高、眼界更宽、能力更强、成果更优”的目标和使命，坚持盘活用好人力资源不动摇，把“促进全员成长”的新思路转化为新举措、新成效，致力于打造具有坚强战斗力的行业级技能大师工作室，为行业推动高质量发展、推进高效能治理、造就高素质队伍作出更大贡献。

唐勤 图片由重庆中烟提供